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	В ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКЕ И КАРИБСКОМ БАССЕЙНЕ ИМЕЮЩИЕСЯ РЕСУРСЫ НЕ ПОЗВОЛЯЮТ В ПОЛНОЙ МЕРЕ ОБЕСПЕЧИТЬ ПОТРЕБНОСТИ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫМ ГРОЗИТ НАИБОЛЕЕ ВЫСОКИЙ РИСК ЗАРАЖЕНИЯ ВИЧ,– ЗАЯВЛЯЕТ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ЮНЭЙДС 

ОТМЕЧАЕТСЯ ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ПРОГРЕСС В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ ПО УХОДУ И ПРОФИЛАКТИКЕ СРЕДИ ЛЮДЕЙ, ЖИВУЩИХ С ВИЧ/СПИДом
Гавана, 8 апреля 2003 г. – B Невзирая на значительные достижения по обеспечению доступа к уходу и лечению для людей, живущих с ВИЧ/СПИДом, в Латинской Америке и Карибском бассейне, в этом регионе по-прежнему отмечается сильная нехватка эффективных профилактических мер – об этом заявил д-р Питер Пиот, Исполнительный директор Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС). Д-р Пиот выступил на открытии Второго форума по ВИЧ/СПИДу/ИПП в Латинской Америке и Карибском бассейне, который будет проходить в Гаване по 12 апреля. «Основным камнем преткновения является то, что ресурсы, выделяемые на удовлетворение потребностей лиц, которым грозит наиболее высокий риск заражения ВИЧ, главным образом в связи со стигмой, окружающей маргинализованные группы населения, зачастую оказываются недостаточными».

Экономические и политические кризисы в некоторых странах Латинской Америки и Карибского бассейна грозят подорвать реализацию программ профилактики и лечения при ВИЧ/СПИДе. «В данном районе необходимо обеспечить устойчивое развитие мер профилактики и ухода», – сказал д-р Пиот. «В частности, нам необходимо предотвратить укоренение эпидемии среди маргинализованных групп населения, в том числе среди мужчин, имеющих половые контакты с мужчинами, работников секс-бизнеса, потребителей инъекционных наркотиков, заключенных, бедных работников-мигрантов и этнических меньшинств».

Опыт различных стран мира показывает, что принятие объединенных действий против СПИДа действительно дает положительные результаты. Невзирая на различные ограничивающие факторы, данный регион добился значительного прогресса в осуществлении лечения и ухода в связи с ВИЧ в Бразилии, Коста-Рике, на Кубе и в Уругвае. Доступ к антиретровирусному лечению, обеспечиваемый во многих странах, в этом регионе по-прежнему носит неравный характер. Из общего оценочного числа людей, проживающих в данном регионе, которые нуждаются в антиретровирусном лечении – 370 000 человек, – лишь чуть более половины получают такие препараты.

Финансовые ресурсы, имеющиеся в странах региона для борьбы с ВИЧ/СПИДом, распределены неравномерно. Финансовые средства, выделенные в последнее время международными организациями, включают 155 миллионов долларов США в рамках Проекта Всемирного банка по профилактике и контролю за ВИЧ/СПИДом в странах Карибского бассейна и 325 миллионов долларов США в рамках Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией – за последние 5 лет такие средства получили 11 стран. «Сейчас задача заключается в том, чтобы продолжить эту работу, при этом правительства должны обеспечить эффективное и рациональное использование денег», – сказал д-р Пиот.

Данная конференция организована Группой горизонтального технического сотрудничества – сетью, объединяющей национальных координаторов программ по ВИЧ/СПИДу данного региона. На ней будут рассмотрены различные вопросы, касающиеся СПИДа, включая вопросы финансирования программ ухода и лечения при ВИЧ/СПИДе, реализации проектов, финансируемых Глобальным фондом по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией, и вопросы СПИДа и безопасности. «Данная конференция дает возможность правительствам, НПО и гражданскому обществу в регионе подтвердить свою приверженность и общность интересов в борьбе против ВИЧ/СПИДа и усилить сотрудничество «юг-юг»,– сказал д-р Пиот.

Карибский регион, где распространенность ВИЧ среди взрослого населения составляет 2,3%, – это второй наиболее пострадавший регион мира после региона Африки, расположенного к югу от Сахары, где распространенность ВИЧ составляет 9%. Число людей, живущих с ВИЧ/СПИДом в Карибском бассейне и Латинской Америке, приближается к 2 миллионам.
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За дополнительной информацией просьба обращаться к Энн Уинтер, ЮНЭЙДС, Женева (+4122) 791 4577, Доминик де Сантис, ЮНЭЙДС, Женева (+4122) 791 4509, Эндрю Ши, ЮНЭЙДС, Нью-Йорк, (+1 212) 584 5012, или в Информационный центр ООН, Вашингтон (+1 202) 454 2100. Вы можете также посетить страницу ЮНЭЙДС в системе Интернет, содержащую подробную информацию о Программе (http://www.unaids.org).


