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Las Naciones Unidas y el Fondo Mundial para la Lucha contra el SIDA, la Tuberculosis y el Paludismo
El Fondo Mundial es una asociación de los sectores público y privado establecida para atraer, gestionar y desembolsar nuevos recursos en la lucha contra el SIDA, la tuberculosis (TB) y el paludismo, además de paliar los impactos sociales y económicos negativos que causan estas enfermedades entre las comunidades más necesitadas. Respalda intervenciones para la prevención, tratamiento, atención y apoyo de las personas con esas tres infecciones.

Estructura

· El máximo órgano decisorio del Fondo es la Junta Directiva, que está compuesta por el mismo número de gobiernos de países donantes y en desarrollo (cada una de las partes incluye a siete miembros). También forman parte de ella dos ONG, una del Norte y otra del Sur, así como dos miembros del sector privado, que representan a las fundaciones y las empresas. Los miembros sin derecho a voto o ex officio son un representante de los colectivos afectados, el Banco Mundial, la Organización Mundial de la Salud (OMS) y el Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA (ONUSIDA), constituido por ocho organizaciones copatrocinadoras de las Naciones Unidas.1 El Fondo está gestionado por una Secretaría plenamente dotada con sede en Ginebra.

Mandato

· El Fondo, creado en 2002, es un financiador primario de intervenciones de salud pública en países en desarrollo, con unos recursos ya comprometidos que superan los US$ 3.000 millones.

· El Fondo hace hincapié en que los países adopten como propias las iniciativas encabezadas por el propio país, en la revisión técnica independiente de las propuestas y en la agilización de los procesos para la asignación de recursos. Procura asimismo recaudar nuevos fondos imprescindibles y dirigirlos de forma rápida y eficiente a programas e intervenciones que no estén convenientemente financiados en la actualidad.

El Fondo Mundial y las Naciones Unidas

· El sistema de las Naciones Unidas ha brindado apoyo al Fondo desde sus comienzos. En abril de 2001, en la cumbre de la entonces Organización para la Unidad Africana en Abuja, el Secretario General de las Naciones Unidas Kofi Annan hizo un llamamiento para la creación de un fondo mundial para luchar contra el SIDA. Poco después, en junio de 2001, líderes de todo el mundo refrendaron unánimemente el concepto del Fondo en el periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA. Aunque el Fondo no se encuentra bajo los auspicios de las Naciones Unidas, trabaja estrechamente con este sistema y con todos sus asociados. El Secretario General de las Naciones Unidas es el patrocinador del Fondo.

· El Fondo ha asumido el compromiso de coordinarse con los mecanismos internacionales, regionales y nacionales vigentes y de trabajar a través de ellos, en vez de crear nuevas estructuras. No compite con los organismos especializados de las Naciones Unidas ya existentes, como la OMS o el ONUSIDA, sino que complementa su trabajo hacia la consecución del objetivo compartido de prevenir, combatir y abordar el impacto de enfermedades mortales.

· Aunque el Fondo Mundial se enorgullece de su singular estructura privada-pública, un Fondo Mundial sólido necesita unas Naciones Unidas sólidas a todos los niveles de su operación. El ONUSIDA ha desempeñado un papel activo en el establecimiento y funcionamiento inicial del Fondo, y continúa apoyando su trabajo a nivel mundial, regional y nacional.

La función del ONUSIDA2
· Como principal impulsor y promotor de una acción mundial contra el VIH/SIDA, el ONUSIDA es un asociado clave para el Fondo. La misión del ONUSIDA consiste en liderar, reforzar y apoyar una respuesta ampliada a la pandemia de VIH/SIDA con los objetivos de prevenir la transmisión del VIH, proporcionar atención y apoyo a las personas infectadas y afectadas por la enfermedad, reducir la vulnerabilidad de las personas y las comunidades al VIH/SIDA y paliar el impacto socioeconómico y humano de la epidemia. El Fondo Mundial complementa el trabajo del ONUSIDA proporcionando recursos financieros para reforzar la respuesta a la epidemia.

· El ONUSIDA es un proveedor fundamental para el Fondo por lo que respecta a liderazgo estratégico, conocimientos, asesoramiento en la formulación de políticas y pericia técnica sobre el VIH/SIDA. Junto con sus copatrocinadores y asociados, apoya los esfuerzos de los países para acceder a los recursos del Fondo Mundial, respaldando especialmente los Mecanismos de Coordinación en el País, fortaleciendo la capacidad nacional y ampliando la participación de la sociedad civil y la comunidad en la respuesta al VIH/SIDA.

· La colaboración entre el ONUSIDA y el Fondo Mundial incluye apoyo técnico; análisis estratégico y asesoramiento en la formulación de políticas; movilización de recursos; promoción y comunicaciones, y vigilancia y evaluación.

· Además de proporcionar apoyo como copatrocinadores del ONUSIDA, la OMS y el Banco Mundial ayudan individualmente al Fondo Mundial en las siguientes áreas:

· La OMS apoya el trabajo del Fondo a través de su papel en las asociaciones públicas-privadas Roll Back Malaria y Stop TB. La OMS desempeña las funciones de secretaría para ambas iniciativas. La relación entre el Fondo y esas asociaciones sobre el paludismo y la tuberculosis es similar a la relación entre el Fondo y el programa del ONUSIDA sobre cuestiones del VIH/SIDA. La OMS también actúa como miembro sin derecho a voto de la Junta Directiva del Fondo Mundial.

· El Banco Mundial es el fideicomisario del Fondo Mundial. Las responsabilidades del fideicomisario incluyen la administración de los fondos recibidos de los donantes y los desembolsos de las subvenciones aprobadas a los principales receptores de acuerdo con las instrucciones del Fondo Mundial. El Banco Mundial también actúa como miembro sin derecho a voto de la Junta Directiva del Fondo Mundial.



	
 UNICEF, PNUD, FNUAP, ONUDD, OIT, UNESCO, OMS y Banco Mundial.
2 El ONUSIDA hace referencia al Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA, compuesto por la Secretaría y sus ocho organizaciones copatrocinadoras.





