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Организация Объединенных Наций и Глобальный фонд по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией

Глобальный фонд представляет собой партнерство между государственным и частным сектором, созданное в целях привлечения, управления и направления новых ресурсов на борьбу со СПИДом, туберкулезом и малярией и негативными социальными и экономическими последствиями, вызванными этими болезнями в наиболее нуждающихся общинах.  Фонд поддерживает мероприятия по профилактике, лечению и поддержке людей, страдающих от трех этих болезней. 
Структура

· Главным руководящим органом Фонда является Правление.  В состав Правления входит равное число представителей правительств стран-доноров и развивающихся стран, по семь мест для каждой из сторон. Кроме того, в Правление входят две НПО, одна представляет Север , а другая - Юг, и два представителя деловых кругов (одно место предоставлено фондам, а другое – коммерческим предприятиям). Членами Правления без права голоса, ex officio, являются представители пострадавших общин, Всемирного банка, Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС), состоящей из восьми учреждений ООН, являющихся ее коспонсорами
.  Работой Фонда руководит штатный Секретариат, расположенный в Женеве. 

Мандат

· Фонд, созданный в 2002 году, является основным источником финансирования мероприятий государственного здравоохранения в развивающихся странах. На данный момент Фонд уже имеет свыше 3 миллиардов долларов США в виде обязательств.  
· Фонд делает упор на инициативы с национальной собственностью и под руководством на уровне стран, независимое техническое изучение предложений и упрощенные процессы ассигнования ресурсов. Его целью является поиск столь необходимых новых ресурсов и быстрое и эффективное их направление на выполнение тех программ и мероприятий, которые сегодня не получают адекватного финансирования. 
Глобальный фонд и Организация Объединенных Наций

· Система ООН оказывает помощь Фонду с момента его создания.  В апреле 2001 года на саммите тогдашней Организации африканского единства в Абудже Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан призвал к созданию глобального фонда по борьбе со СПИДом. Вскоре после этого, в июне 2001 года мировые лидеры единогласно утвердили концепцию Фонда на Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по ВИЧ/СПИДу.  Хотя Фонд и не действует под эгидой ООН, он тесно сотрудничает с ООН и ее партнерами.  Деятельность Фонда осуществляется под патронатом Генерального секретаря ООН. 

· Фонд стремится не создавать новых структур, а координировать  свою деятельность с существующими международными, региональными и национальными механизмами и действовать через их посредство.  Он не конкурирует со специализированными учреждениями ООН, такими, как ВОЗ или ЮНЭЙДС, а дополняет их работу для достижения общей цели профилактики и борьбы со смертельными заболеваниями и преодоления их последствий. 

· Хотя Глобальный фонд благополучно развивается благодаря своей необычной государственно-частной структуре, для сохранения силы Глобального фонда необходима сильная Организация Объединенных Наций на всех уровнях его деятельности.  ЮНЭЙДС выступила активным партнером во время создания и на первых этапах работы Фонда и продолжает поддерживать эту работу на глобальном, региональном и национальном уровнях. 

Роль ЮНЭЙДС

· Выступая в роли лидера всемирных действий по борьбе с эпидемией ВИЧ/СПИДа, ЮНЭЙДС является ключевым партнером Фонда.  Задачей ЮНЭЙДС является руководство, усиление и поддержка расширенных мероприятий по противодействию пандемии ВИЧ/СПИДа, направленных на профилактику передачи ВИЧ, предоставление ухода и поддержки инфицированным и пострадавшим от болезни, снижение уязвимости отдельных лиц и общин к ВИЧ/СПИДу и смягчение социально-экономических и человеческих последствий эпидемии. Глобальный фонд дополняет работу ЮНЭЙДС, предоставляя финансовые ресурсы для усиления мероприятий в ответ на эпидемию. 
· ЮНЭЙДС является основным партнером Фонда в области обеспечения стратегического лидерства, научных знаний, стратегических рекомендаций и технического опыта по вопросам ВИЧ/СПИДа.  Вместе со своими коспонсорами и партнерами ЮНЭЙДС оказывает поддержку странам в их усилиях по получению доступа к ресурсам Глобального фонда, в частности, поддерживая Страновые координационные механизмы, усиливая национальный потенциал и роль гражданского общества и расширяя участие общин в мероприятиях по борьбе с ВИЧ/СПИДом. 

· Сотрудничество между ЮНЭЙДС и Глобальным фондом включает в себя оказание технической поддержки, стратегический анализ и стратегические рекомендации, мобилизацию ресурсов, пропагандистскую и информационную работу, а также проведение мониторинга и оценки. 

· ВОЗ и Всемирный банк, помимо оказания поддержки в качестве коспонсоров ЮНЭЙДС, отдельно помогают Глобальному фонду в следующих областях: 

· ВОЗ поддерживает Фонд в рамках государственно-частных партнерств «Победить малярию» и «Остановить туберкулез».  ВОЗ обеспечивает работу секретариата обоих партнерств. Взаимоотношения между этими партнерствами и Фондом в области борьбы с малярией и туберкулезом построены на тех же принципах, что и взаимоотношения между программой ЮНЭЙДС и Глобальным фондом по вопросам ВИЧ/СПИДа.  ВОЗ также является членом Глобального фонда без права голоса. 
· Всемирный банк является доверенным лицом Глобального фонда.  В обязанности доверенного лица входит управление финансами, полученными от доноров, и ассигнование утвержденных грантов Основным реципиентам в соответствии с инструкциями Глобального фонда.  Кроме того, Всемирный банк является членом Глобального фонда без права голоса. 
ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ








� ЮНИСЕФ, ПРООН, ЮНФПА, ЮНОДК, МОТ, ЮНЕСКО, ВОЗ и Всемирный банк 


� При ссылках на ЮНЭЙДС имеется в виду Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИДу, состоящая из Секретариата ЮНЭЙДС и восьми учрежденийагентств-коспонсоров. 





